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VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 32 

 
OGGETTO: 
Gestione in forma associata del servizio di polizia locale. Risoluzione 
consensuale della convenzione in essere tra i Comuni di Livorno Ferraris e 
Cigliano. 

 
L’anno duemilaventiquattro addì otto del mese di ottobre alle ore diciotto e minuti zero nella 

sala delle adunanza consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti recapitati a norma di legge, si è 
riunito, in sessione Ordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione, il Consiglio Comunale, 
del quale sono membri i Signori: 
 

Cognome e Nome Presente 
  

1. SANDRA FRANCO - Sindaco Sì 
2. BIANCHETTI MARA - Consigliere Sì 
3. FERRARESE CRISTIAN - Consigliere Sì 
4. MOSCA DAVIDE - Consigliere Sì 
5. JUKIC ANA - Consigliere Sì 
6. CORGNATI STEFANO - Presidente Sì 
7. BOLLO MATTEO - Consigliere Sì 
8. MICHELONE CLAUDIO - Consigliere 
9. DEMIN ELIA - Consigliere 
10. CAPIZZI MATTEO - Consigliere 
11. REY ILARIA - Consigliere 
12. PIZZAMIGLIO FEDERICO - Consigliere 
13. TAMBURELLI ANTONIO - Consigliere 
 

Sì 
Sì (da 

remoto) 
Sì 

Sì (da 
remoto) 
Sì (da 

remoto) 
Sì 

  
Totale Presenti: 13 
Totale Assenti: 0 

 
Partecipa all’adunanza il Dott. Bartolomeo FARANA, Segretario comunale, con le funzioni previste 
dall’art. 97, comma 4, lett. a), del T.U.E.L., approvato con D.Lgs. n. 267 del 18 agosto 2000. 
 
Il Sig. CORGNATI STEFANO nella sua qualità di Presidente assume la presidenza e, riconosciuto 
legale il numero degli intervenuti, dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto suindicato. 
 

REGIONE PIEMONTE                                                           PROVINCIA DI VERCELLI
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IL SINDACO 
 
Premesso che: 

- in esecuzione di quanto stabilito con deliberazione del Consiglio Comunale n. 5 del 03.03.2022, 
esecutiva ai sensi di legge, il servizio di polizia locale è attualmente gestito in forma associata tra i 
Comuni di Livorno Ferraris e Cigliano, giusta convenzione ex artt. 30 del T.U. Enti Locali, 
approvato con D.lgs 18.08.2000, n. 267, stipulata in data 22.03.2022; 

- la suddetta convenzione ha acquisito efficacia dalla data della sua sottoscrizione e ha una vigenza di 
tre anni a partire dalla stessa data e, quindi, con scadenza stabilita al 22.03.2025; 

- la sede del servizio associato è individuata nel Comune di Livorno Ferraris. 
 
Dato atto che: 

- nel corso della gestione associata del suddetto servizio si sono registrate diverse criticità operative 
dovute, sostanzialmente, al continuo avvicendamento del personale adibito allo stesso che ha 
generato, nel tempo, carenze d’organico e disfunzioni del servizio da svolgersi in entrambi i 
Comuni; 

- tale situazione permane tuttora, nonostante gli sforzi fatti per colmare l’organico, e comporta un 
impegno oltremodo gravoso per il Responsabile del Servizio che non può attendere al meglio ai 
compiti ad egli affidati; 

- la medesima situazione è stato oggetto di confronto tra i Sindaci dei Comuni interessati, i quali, nella 
riunione svoltasi il 17 settembre u.s. – presenti i Segretari Comunali di entrambi gli Enti, il 
Responsabile del Servizio Personale del Comune di Livorno Ferraris, il Responsabile del Servizio di 
Polizia Locale associato, il rappresentante sindacale di quest’ultimo e il Responsabile del Servizio 
Finanziario comune ad entrambi gli Enti – hanno convenuto sull’opportunità di risolvere 
consensualmente la convenzione di cui in premessa, a partire dal 1° novembre 2024, con ultimo 
giorno di vigenza al 31 ottobre 2024, vista l’insostenibilità ulteriore di proseguire la gestione 
associata e la volontà del Comune di Cigliano di trovare una soluzione alternativa più consona alle 
sue necessità, come emergente dal relativo verbale della riunione.  

 
Considerato che, per il Comune di Livorno Ferraris, il venir meno della convenzione non pregiudica 
ulteriormente l’andamento del servizio di polizia locale, dal momento che i dipendenti attualmente in 
servizio sarebbero dedicati solo alle attività riconducibili al territorio comunale e che una dotazione organica 
che preveda, come adesso, un Responsabile e due agenti, oltre a un messo comunale, è funzionale al 
soddisfacimento dei bisogni dell’Ente.  
 
Considerato, inoltre, che: 

- il venir meno della medesima convenzione comporterebbe a carico del bilancio comunale la sola 
minore entrata riferita alla metà degli oneri relativi alla retribuzione di posizione e di risultato 
ascritta al Responsabile del Servizio e al differenziale di posizione retributiva dalla ex categoria “C” 
alla ex categoria “D” – in quanto non verrebbe più corrisposta dal Comune di Cigliano – dato che la 
spesa per gli agenti adibiti al servizio e riferita al servizio stesso era già a carico del bilancio dei 
singoli Comuni associati in base al principio di competenza; 

- tale minore entrata è quantificabile in ragione d’anno a complessivi € 7.500,00 circa e che tale 
ammontare è sostenibile dal bilancio comunale previo opportuno adeguamento dei relativi 
stanziamenti, come rilevabile dalla variazione di bilancio di cui alla deliberazione consigliare 
successiva da adottarsi seduta stante. 
 

Atteso, pertanto, di dover procedere in merito facendo adottare al Consiglio Comunale la relativa 
deliberazione di risoluzione consensuale dalla convenzione di cui trattasi, come da indicazioni contenute 
nella sottostante proposta di deliberazione, in merito alle quali si dà atto dell’avvenuta acquisizione dei pareri 
tecnico e contabile favorevoli resi, ognuno per la rispettiva competenza, dal Responsabile del Servizio Affari 
Generali e Personale e dal Responsabile del Servizio Finanziario, ai sensi dell’art. 49, comma 1, del T.U. 
Enti Locali, approvato con D.lgs 18.08.2000, n. 267 e s.m.i. 
 
 



Documento prodotto con sistema automatizzato del Comune di Livorno Ferraris. (D.Lgs. n. 39/93 art.3). La presente copia è destinata 
unicamente alla pubblicazione sull'albo pretorio on-line

Ravvisata nel caso di specie la competenza del Consiglio Comunale ai sensi di quanto previsto dall’art. 30 e 
42, comma 2, lett. c), del T.U. Enti Locali, approvato con D.lgs 18.08.2000, n. 267. 

 
PROPONE 

 
1. di approvare quanto dedotto in narrativa quale parte integrante e sostanziale della presente proposta 

di deliberazione; 
 

2. di disporre, pertanto, la risoluzione consensuale della convenzione per la gestione in forma associata 
del servizio di polizia locale di cui è menzione nella stessa narrativa, con effetto dal 1° novembre 
2024 e, quindi, con ultimo giorno di efficacia della medesima al 31 ottobre 2024; 
 

3. di dare atto ed approvare, quindi, che dalla data sovra indicata il servizio di polizia locale sarà gestito 
in proprio dal Comune di Livorno Ferraris e che tale gestione non comporta pregiudizi 
all’andamento del relativo servizio e sulla sostenibilità di bilancio, per le motivazioni esposte in 
narrativa;   
 

4. di trasmettere copia dell’adottanda deliberazione al Comune di Cigliano per gli adempimenti di 
competenza; 
 

5. di demandare al Responsabile del Servizio Affari Generali e Personale, al Responsabile del Servizio 
Polizia Locale e al Responsabile del Servizio Finanziario gli adempimenti esecutivi occorrenti a dare 
piena attuazione all’adottanda deliberazione; 
 

6. di dichiarare immediatamente eseguibile la deliberazione di approvazione della presente proposta, ai 
sensi dell’art. 134, comma 4, del T.U. Enti Locali, approvato con D.lgs n. 267/2000 e s.m.i., stante 
l’urgenza di provvedere in merito derivante dalla necessità di avviare quanto prima possibile gli 
adempimenti esecutivi di cui al punto precedente e fare in modo che la risoluzione della convenzione 
possa decorrere dal termine convenuto. 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
Vista la proposta di deliberazione sopra formulata, introdotta in aula dal Presidente. 
 
Preso atto che sulla suddetta proposta sono stati acquisiti i pareri tecnico e contabile favorevoli resi, ognuno 
per la rispettiva competenza, dal Responsabile del Servizio Affari Generali e Personale e dal Responsabile 
del Servizio Finanziario, ai sensi dell’art. 49, comma 1, del T.U. Enti Locali, approvato con D.lgs 
18.08.2000, n. 267 e s.m.i. 
 
Sentiti gli interventi: 

- del Sindaco, il quale espone il perché si è giunti alla risoluzione della convenzione in sintonia con il 
Comune di Cigliano e rappresenta che il personale di vigilanza si sta ricomponendo, tant’è che dal 1° 
novembre sarà assunto un nuovo vigile in sostituzione di un altro che si era dimesso; 

- del Consigliere Matteo Capizzi, il quale dichiara che si riterrà pienamente soddisfatto quando 
l’organico dei vigili sarà nuovamente di tre unità.   

 
Con voti unanimi favorevoli resi per alzata di mano. 
 

DELIBERA 
 
Di accogliere ed approvare la proposta di deliberazione come sopra formulata. 
 
Successivamente, il Consiglio Comunale, ravvisata l’urgenza di rendere subito operante quanto testé deciso, 
con votazione separata dal seguente esito: voti unanimi favorevoli resi per alzata di mano, delibera di rendere 
il presente atto immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 4, del T.U. Enti Locali, approvato 
con D.lgs n. 267/2000, per le motivazioni esposte nella proposta approvata. 
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Il Presidente 

Firmato Digitalmente 
CORGNATI STEFANO 

Il Segretario Comunale 
Firmato Digitalmente 

Dott. Bartolomeo FARANA 
 

 
 
 


